

## Семипалатинск и другие города Семипалатинской области

"Семь палат" — Семипалатинск. Усть-Каменогорск и его окрестности. Прорыв Иртыша через горы. Развалины буддийского капища Аблайкит. Золотые россыпи в группе Калбинских гор. Калмыктологией и киргизская легенда об нем. Город Кокбеты.

*Какая смесь — одежд, племен, наречий, состояний!..*

*А. Пушкин.*

Резко отличается Семипалатинск от всех других сибирских городов. Семипалатинск — это своего рода Одесса на нашей среднеазиатской границе; но надо сознаться, что это сравнение впадает в карикатуру. Семипалатинск — город, как и Одесса, только отчасти русский; он напоминает также Одессу и своею ужасною песчанною пылью, которая подала повод местным жителям прозвать его "песочницей". Вместо кораблей и западноевропейских negociантов здесь имеются вереницы верблюдов из Туркестана и Китая и азиатские чужеземцы. Навьюченный верблюд, этот "корабль пустыни", представлен и на гербе области как указание на торговые сношения города с мусульманскими Востоком.

Город лежит на старинном торговом пути из Центральной Азии в Северную Европу. Уже в XVII веке здесь было население калмыцких лам. Русский посол в Китае, Федор Исакович Байков, нашел здесь каменные хоромы, в которых жили буддийские монахи: в окрестностях селения производилось хлебопашество. Позднее, в конце прошлого столетия, известный путешественник Паллас нашел только развалины калмыцких зданий, слывших в народе под названием "семь палат"; в честь их город и получил название Семипалатинска. Сюда направлялись караваны из Яркенда, Кашгара и Кульджи; близ города они переправлялись на правый берег

издали придают городу восточный вид. Впрочем, мечети все деревянные, за исключением одной, очень красивой, построенной по плану известного архитектора Тона. Русских церквей в городе две. Общественной жизни в городе нет. Из учебных заведений имеется одна только прогимназия, существующая с 1864 года.

Жители города большею частью занимаются земледелием. Хотя вблизи города и заметны оросительные каналы прежних поселенцев-калмыков, однако ж ныне орошение не поддерживается и не продолжается. Что это — неумение или нежелание — трудно сказать. Пашни городских жителей находятся в местности Бэлягач, лежащей в 25 верстах от города, в дачах Кабинета Его Величества. Землевладельцы платят в Кабинет за право пользования этими землями оброк. Так как место это лежит не близко от города, то жители переселяются туда на время летних работ с детьми, со всем своим скотом и домашней птицей. Городские же дома стоят в это время заколоченными. Местность Бэлягач представляет высокую степь, залегающую среди сосновых боров; водных источников в этой местности нет, поэтому за водой приходится ездить на Иртыш за 20 верст. Впрочем, на многих участках устраиваются так называемые "щиты" или загородки из хвороста в виде буквы П, в которые зимой ветром набиваются сугробы снега; весной эти снежные запасы прикрывают толстым слоем соломы, чтоб задержать таяние. Из этих запасов по мере надобности отламывают снежные комья и кладут на жолоба. Снег тает, и вода по жалобам стекает в бочки, из которых ее берут для питья и в кухни. Местность к югу от Семипалатинска, вверх по Иртышу, становится приветливее; у устья р. Ульбы появляются передовые отроги Алтая, а еще южнее, дорога становится гористою. Город Усть-Каменогорск лежит уже со всех сторон окруженный горами.

Этот небольшой город, с 3400 жителей, тем и замечателен, что, за исключением Кузнецка, — единственный город в Алтае, расположенный внутри гористой страны; другие города лежат вне, Алтая, при северной подошве его предгорий. Из городских мезонинов в Усть-Каменогорске во все стороны видны горы, но нельзя, сказать, чтоб они служили живописными рамками для города. Город расположен на ровной трехугольной площадке, которая с двух сторон обрезана течением сливающихся у самого города рею

Ульбы и Иртыша; третий бок треугольника окаймлен горами, которые образуют здесь прямой вал без всяких вырезок в гребне; ни ущелья или значительной неровности, ни опушенного лесом или кустарником ската не видно из города на этом вале.

Вал на обоих своих концах обрывается двумя крутыми профилями, из-за которых и вырываются на городскую равнину две названные горные реки. Обрывы, нависшие тут над водой, очень картинны, но они обращены лицевой частью в сторону, противоположную городу. В других частях из города видны горы с более красивыми очертаниями; особенно выдается на юг за Иртышом стоящая среди отрога Калбинского хребта трехзубая гора Монастырь. Но эти горы далеко отстоят от города и служат только живописной далью картины. Берега обеих рек голы; только при слиянии их, у самого города, появляются тополя и ивы, образующее рощи с топкой, глинистой, часто заливаемой водою почвой. Вообще, город лишен мест, удобных для общественных гуляний; городского сада также нет.

Вместо загородных прогулок жители ездят на пасеки. Удивительный контраст с этими окрестностями города поражает человека, если только он переваливает через прилегающие к городской земле горные высоты по другую их сторону, где его ожидают живописные леса, опушенные кустами черемухи и бузины, с разнообразной цветущей растительностью. В этих-то горных ложбинах и рассеяны многочисленные пасеки. По дну такого лога нередко шумно катит по камням ручей; некоторые из логов так круты, что и пешему трудно взбираться по его дну. Такой малодоступностью и дикостью картины отличается, например, лог, в котором течет Чертов ключ.

Городские жители занимаются исключительно земледелием; самые постройки в городе напоминают более сибирские деревни; только в середине города встречаются пять, шесть деревянных домов с городской внешней отделкой, каменных домов вовсе нет. В особенности напоминают деревню задние улицы, где низенькие домики разьединены большими огородами и улицы состоят из невысоких тынов, увитых повиликой (*CopuиУиilиз агуепзиз*) и заросших бурьяном из крапивы и репья, из-за зелени которых подсолнухи выставляют свои желтые круги. Образованное общество в городе

немногочисленно; изредка оно сплачивается в клуб, но вообще живет разьединенно. Ничтожная потребность его в интеллектуальной пище характеризуется отсутствием общественной библиотеки.

В полуверсте от города, по берегу Иртыша, под скалой находится пристань, где выгружается руда, доставляемая сюда по реке из Зырянковского рудника, лежащего в долине Бухтармы. Тут же переправа на пароме через Иртыш на киргизскую сторону; здесь переезжают через реку едущие по почтовой дороге в Зайсанский пост. У пристани, под скалою, по крутому косогору живописно лепятся один над другим домики служащих на горной пристани, а в стороне от этой слободки путешественник наталкивается на совершенно своеобразную картину. По высокому берегу реки тянутся ряды куч руды, вроде тех куч щебня, которые встречаются в европейской России подле шоссе; только здесь эти кучи занимают площадь в несколько сот квадратных сажен. Выше этого места Иртыш течет в тесных горах; здесь Алтай переходит на левый берег реки, и последняя течет в глубокой трещине, отделяющей Алтай от его западного продолжения, известного под названием Калбинского хребта.

Бухтарминский район с трудом сообщается с внешним миром. На востоке — трудная дорога через высокое алтайское плоскогорье Укэк ведет в Китай; это одна из самых трудных дорог в Алтае. С южной стороны Бухтарминской долины проходит высокий хребет, который только на западе понижается; из средней части долины через этот хребет приходится переваливать уже по высоким и крутым горным проходам, а еще восточнее, на последних 80 верстах к Куйтуну, т.е. к вершине р. Бухтармы, хребет так завален снегами, что совсем непроходим. На север, через Холзун, в северные долины Алтая ведут только горные тропинки, по которым можно проезжать верхом. Только на западе находятся более удобные выходы из долины, их два: один тележный, через северный хребет, ведет из крепости Бухтарминской в Усть-Каменогорск; другой — водный, по Иртышу. Оба эти пути не уступают друг другу по живописности. Вид Бухтармы в верхних частях, несмотря на дикость природы, прекрасен. Роскошная растительность долины составляет контраст с суровыми вершинами гор, уходящими в небо. Горная дорога проходит по двум ущельям речек Проходной